

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felolós szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 53.Szerkesztőség és kiadóhivatal
Desszefly-tér 7. szám alattTelefon szám 124.
Hírdetéseket díjszabás szerint közlünk.A kiadóhivatal vezetője:
Réthy László.

A Justh-párt ereje.

Makó, ápr. 26.

Mekkora volt az ujjongás a munkapárt köreiben, amikor sikerült nekik az, amit izolálásnak neveznek! Kiáltozás, diadalordítás hallatszott a mungók berkeiben. Végre, végre! mondogatták szinte örömmámorban uszva. El van szigetelve a Justh-párt. Magára marad és önmagában fog összeomlani, mint a fundamentum nélkül való épület.

Akkora volt a bizakodás, hogy a Khuen-kormány abban az időben valóságos programot alapított rá. S hamar kiderült, hogy hiabavaló volt minden bizakodás és minden remény. Be kellett látni, hogy a Justh-párt nélkül nincs kibontakozás, mert ennek az ereje túlnőtt a közönséges arányokon és így valósággal legyőzhetetlen.

Csak ennek a megismerése után volt kénytelen Khuen bucsut mondani a hatalomtól és beismerni a törvényhozásnak mindkét házában, hogy a kormány képtelen az ügyeket tovább vezetni.

Minthogy pedig az elszigetelés nem jelent semmit, most hirtelen vagy lassanként kialakult a politikai körökben egy új gondolat. Ha a Justh-pártnak a többi pártoktól való elkülönítése nem vezetett célra és a jövőben sem fog célra vezetni, akkor talán célszerű és alkalmas volna elkülöníteni valahogy Justh Gyulát a pártjától. Nem famózus gondolat ez?

Az ötlet, mely már a föltevés miatt is perfidia, hamar tetszésben részesült a munkapárt bizonyos köreiben. S amilyen impertinens volt a föltevés, olyan perfidek voltak az eszközök, amelyekkel dolgoztak.

Megindultak a sugdosások és ezek nyomán a híresztelések, hogy a Justh-párt tagjai nemcsak elégedetlenek a vezérükkel, hanem szembe is helyezkedtek vele. A legrutabb gyanúsítások kísérték ezeket a híreszteléseket. Abban csucsosodtak ki, hogy a Justh-párt tagjai és Justh Gyula vezértársai kacérkodni akarnak az új kormányral és Béccsel s hogy a hatalomra sandítva, arra áhítozva nem törődnek vezérükkel s készek öt el is ejteni.

A sugdosásnak a Galeotto szerepét szánták. Addig akartak híresztelni valamit, amíg a híresztelés valósággá válik. Hasonlatosak voltak a vérbeli hazugokhoz, akik addig hazudnak valamit, amíg maguk is elhiszik a legszemszédetebb hazugságokat is.

Persze, most véget vetett maga a Justh-párt az egész alávaló híresztelési manővernek. Áttörhetetlen falanx gyanánt sorakoznak vezérük köré és így megtörhetetlen el-

lentállást fejtenek ki minden olyan törekvéssel szemben, mely utját akarja állni az általános, titkos és egyenlő választójognak.

És ez az ereje, legyőzhetetlen hatalma a Justh-pártnak. Eszme körül csoportosulnak; oly gondolat körül, melyet megérlelték az idők. Megértették a korszak parancsoló szavát s ezért kell számolni velük mindenkinek, aki irányt akar jelölni az új alakulásoknak.

— A komáromi vasutasok áthelyezése. Komáromból jelentik a Pol. Hír-nek: Egyes fővárosi lapokban félhivatalos cáfolat formájában tudósítás jelent meg arról, hogy a Komáromból Esztergomba távirati uton áthelyezett vasutasok legnagyobb része maga kérte áthelyezését. E félhivatalos jelentéssel szemben Komáromból közlik a Politikai Híradóval, hogy még a választást megelőzőleg ugyan megkérdezték a vasutasokat, hogy ki kíván Esztergomba menni. Ekkor kettő tényleg jelentkezett. Most azonban ezt a jelentkező két vasutast mellőzték, őket át nem helyezték, hanem kizárólag olyanokat helyeztek át, akik Balla Aladár szavaztak.

Szélcsendben.

Célt tévesztett intrikák.

A politikában szélcsend állott be. Az izgalomnak az a szenvedélyes vihára, amelyet a miniszterelnök választójogi proposíciója szült, némileg lecsendesedett s az ellenzéki pártok nyugodtan várják a történéseket, amikor az új miniszterelnök az ő kibontakozási alapjukra állva az egyedül lehetséges uton, az általános, egyenlő és titkos választói jog utján igyekezik a válságot megoldani.

A miniszterelnök a kormány tagjaival ma délután Bécsbe utazott és holnap leteszik az ünnepélyes esküt. Valószínű, hogy ez alkalomból dr. Lukács László miniszterelnök kihallgatáson is megjelenik a királynál, hogy jelentést tegyen az ellenzéki pártok hangulatáról, a hétfői ülés eshetőségeiről és a delegációkon beállható fejleményekről.

A miniszterelnök ügyes taktikával már is elérte azt, hogy a bemutatkozó ülés esendes lesz, ami természetesen nem zárja ki azt, hogy az ellenzéki pártok s különösen a függetlenségi és negyvennyolcas párt a lehetőség keretein belül ne tegye kritika tárgyává a történeteket s tőle telhető erővel ne hangsúlyozza azt, hogy a parlamenti békét s a tárgyalások rendezés menetét csak az általános választói jog megalkotásával lehet biztosítani.

Ez természetesen nem jelent annyit, mintha a parlamenti kisebbség, amely ugyan nem jelent egyet az

országban való kisebbséggel is, a maga akaratát akarná a többségre oktroyálni s magának vindikálni azt a hatalmi jogot, hogy diktáljon a többségnek. Erre a szerepre a függetlenségi és 48-as párt soha sem vállalkoznék, ha nem tudná, hogy az általános, egyenlő és titkos választói jog az ország polgárságának osztatlan óhaja s az országban éppen azok alkotják a törpe minoritást, akik az osztályérdek szolgálatába állva, kerékkötői akarnak lenni a demokratikus haladásnak. De már késő. Az idő megért már arra, hogy a népek milliói kiesavadják a hatalomban tobzódók kezéből az alkotmányos élet zászlóját és magasan lobogtassák az egyenlőség dicső jelszavával.

A miniszterelnök kijelentette, hogy nem ragaszkodik ahhoz a választójogi szörnyszülötthöz, amelyet valaki a laikus reszort-miniszterre rátköltött. Az első pillanatok bénító varázsa megszűnt s Lukács a saját lábára állva, elvetette az illetéktelen befolyásoló mankóit, amelyek nem hogy segítették volna, de akadályozták a szabad járásban. Most már belátta a miniszterelnök, hogy abban az esetben, ha kellő komolysággal akar békét kötni a küzdőkkel, nem fufangos eszelvényekkel és kijátszó aknamunkákkal kell utat törnie, hanem nyílt őszinteséggel és a lehetőségek kellő belátásával. Ugy látszik, ezt Lukács teljes mértékben belátta, nem marad tehát más hátra, mint nyugodtan megvárni a jövőt, amikor a miniszterelnök a dolgokról nyilatkozni fog.

Tiszáék és a demokratikus haladás több ellenségei most abból akarnak maguknak tőkét kovacsolni, hogy a miniszterelnök nem Justh Gyulához, hanem gróf Batthyány Tivadarhoz fordul a függetlenségi és 48-as párt konkrét választójogi tervezetét illetően s ebből a körülményből azt igyekeznek kiolvasni, hogy Batthyány választójogi tervezete nem egészen azonos Justh Gyulával. Akik a dolgokat ismerik, tudják, hogy az ilyen tendenciózus törekvések, melyekkel rést szeretnének ütni a küzdők taborának egységén, éppenséggel nem érinti a népjogokért küzdő pártot, amely megy a saját utján s nem törődik azokkal, akik saját magukról ítélnék meg másokat is. A függetlenségi és 48-as pártban nincs senki, aki nem volna tántoríthatatlan hiva az általános, egyenlő és titkos választói jognak és ez éppen a párt legfőbb erőssége.

— Ártézi kut Beka községben. Beka községben az ivóvíz nagyon rossz, azért ártézi kutat akarnak furatni. A község azonban igen szegény és így sajátjából a kut furatási költségeit nem tudta fedezni, hanem folyamodott a földmivelésügyi miniszterhez, hogy az ártézi kut furatásának költségeire bizonyos összeget utalványozzon ki. A miniszter meghallgatta a község kérését és a költségek fedezésére 8000 korona segélyt engedélyezett.

Dinamitmerénylet egy lelkész ellen.

Rosszul sikerült bosszu.

Talán a legelrejtettebb, legcivilizálatlanabb Afrikában sincsenek olyan elvadult állapotok, mint az évesdi járás egyik eldugott kis községében, Esküllön.

Tudatlan és sötét szándéku nép lakja a csöpp helyiséget, nap-nap után garázdálkodásokról és bűntényekről számol be a környékbeli esendőri krónika, amiknek Esküllő és vidéke a színhelyük. Lehetetlen féken tartani a biharmegyai falusi románságnak ezt a töredékét; itt még korlátlanul dul a bosszu, a korcsmai hős-ködés, a tolvajlás és az egymás elleni kártevésnek minden fajta.

Tegnap éjjel megint olyan bűntény történt Esküllön, ami hosszan fogja foglalkoztatni a bűnügyi nyomozó hatóságokat. Ismeretlen tettesek bombamerényletet követtek el az esküllői görög-keleti lelkész ellen és hajsza! hija, hogy halálos vérontás nem következett be.

Popa Péter esküllői görög-keleti lelkész személye ellen irányult a merénylet. Tegnap este, ahogy besötétedett, a lelkész lakása körül többen ott ólálkodtak a falubeli román lakosság földmunkásai közül. Megvárták, amíg lefeküdt és a házban kialudt a lámpafény. A gyilkostervet ekkor akarták végrehajtani. Tudvalevő, hogy a Körösvölgyön sok mérsztelep és agyagbánya van, mi sem volt hát könnyebb, mint a merénylőknek dinamitra szert tenniük. Dinamittal akart a feketehanda végezni. A mész- és agyagbányákban ez a robbantószer kéznél van és igen könnyen lophattak belőle a cinkosok annyit, amennyi tervük keresztülviteléhez szükséges.

Mikor Popa Péter elaludt és a ház környéke elcsendesedett, a tettesek az épület utcára nyíló ablaka elé álltak és be akarták hajítani a lakás hálósobájába az ablakon át a dinamitot. Ha szándékuk sikerül, öldöklést és pusztítást vitt volna véghez a veszedelmes robbantás. Szerencsére két öreg eperfa állott az ablak előtt és ahogy a bombát behajították, az fennakadt az egyik eperfának a törzsén. A dinamit hatalmas nagy dörréssel robbant fel és így is olyan pusztítást idézett elő, mintha földrengés látogatta volna meg a lelkészlakót. Az eperfák vastag galyait szilánkokra tépte a rázkódás, az ablaküveg összezuzódott és a ház fala megrepedezett. Popa Péter ijedten riadt fel a robbanásra és úgy, ahogy volt, némi ruhát magára kapva, kirohant az utcára. A me-

rénylőknek ekkorra már hírük-hamvuk se volt. A lelkes természetesen egész éjjel nem bírt elaludni. A kiállott izgalomtól és rettegetől ébren virrasztott reggelig, a mikor nyomban jelentést tett az élesdi csendőrsnek. Az élesdi csendőrség széleskörű nyomozást indított a tettesek kézrekerítésére.

A vonat kerekai alatt.

Halálra gázolt napszámos.

Tegnap reggel Bácsföldváron a Ferenc József csatornán átvezető vasúti hidon a Szabadkáról Óbecsére menő személyvonat halálra gázolt egy embert, akinek három darabra szelt hullája most ott fekszik kiterítve a bácsföldvári temető halottas házában.

A véres eset részletei a következők:

Parokai István földvári napszámos minden reggel a vasúti összekötő hidon a szokott munkára menni. Tegnap reggel kissé később kelt fel, mint rendesen és éppen akkor ért a vasúti hidhoz, amikor ahhoz a szabadka-óbecsei vonat közeledett. Parokai, aki süket ember, nem hallotta a vonat dübörgését és nyugodtan haladt tovább a sínek között.

Amikor a mozdonyvezető észrevette a vonat előtt lassan haladó embert, működésbe hozta a vonat fényfőjét, majd látván, hogy a síneken sétáló ember arra ügyet sem vet, teljes erővel fékezni kezdett. A vonatot azonban már nem lehetett megállítani. Nehány pillanat alatt elérte Parokait, akit elütött és keresztül ment rajta. A vonat a szerencsétlen, süket napszámosnak mindkét lábát töben elvágta, aminek következtében Parokai néhány pillanat alatt elvérzett és meghalt.

A vonat azonnal megállt, kerekai alól kiszedték a három darabra szelt hullát és a szerencsétlenség láttára odasiető bácsföldváriak bevitték a községbe.

Parokai özvegyet és öt gyermeket hagyott hátra, akik most a családfő elvesztésével a legnagyobb nyomornak néznek eléje, mert a szerencsétlen napszámos után semmiféle vagyon nem maradt.

Biztosítom

hogymég bányameg

ha finom 14 karátos arany ékszer, zseb- és modern hárfá út ingaórákat akar venni, vagy javíttatni ha bizalommal felkeresi

Vidor Manó

művészi és ékszerész üzletét MAKÓN, Fűtér. Az Otthon-kávéház mellett.

A Titanic katasztrófája.

Találkozás a holttestekkel.

A Timesnek jelentik Newyorkból: Megrendítő tudósítás érkezett a Norddeutscher Loyd Bréma nevű gőzöséről. A hajó parancsnoka közölte, hogy a Bréma szombaton délután négy és öt óra között találkozott azzal a jégcsoporttal, mely a Titanic katasztrófáját okozta. Már messziről fekete pontokat láttak a jégmezőn, mikor pedig közelebb jöttek hozzá, látósvél tisztán ki lehetett venni, hogy száz meg száz holttest borítja a jégdarabokat, melyek között egy nagy jéghegy is volt.

Mikor a Bréma közelebb jutott a jégcsoporthoz, megrendítő látvány tárult a gőzös utasai elé. A jégmezőn egymás mellett feküdtek a holttestek. Az egyik táblán egy asszony görcsösen magához szorított egy gyermeket, a másikon egy nő egy kis kutyát szorongatott, egy harmadikon egy férfi és egy nő holttest feküdt egymás mellett. Két jégdarab közé egy csónaktörredék szorult, melybe három férfi kapaszkodott görcsösen. Olyan megrendítő volt ez a látvány, hogy a Bréma fedélzetén többen elájultak, az asszonyok pedig nem bírták ki a látványt és eltávoztak a fedélzetről.

A Bréma nem ment közelebb a jégmezőhöz, mert kapitánya értesítést kapott a közelben haladó Mackay Bennet gőzsről, hogy a holttesteket az szedi össze.

A cseléd leány halála

Öngyilkos lett a kedvese előtt.

Budapestről jelentik telefonon: A Márton-utca 8. számú ház csöndjét ma hajnalban revolverlövés zaja törte meg. Egy kis lakásból jött a lövés hangja s a golyó egy szerencsétlen cselédleány életét oltotta ki.

A lakásban Ványa Lajos, a városi villamos vasut kalauza lakik már hosszabb idő óta. Gyakran felkereste itt a kedvese, Tóth Mária 24 esztendő cselédleány, aki az éjszakát is sokszor nála töltötte. Tegnap is így történt. Tóth Mária felkereste Ványa Lajost este, megvacsoráztak és azután lefeküdtek.

Hajnali fél 4 órakor felébredt Tóth Mária és kezében revolverrel keltegetni kezdte Ványa Lajost, aki csak nehezen ébred fel mély álmából. Még álmosan dörszölte a szeméit, amikor Tóth Mária odaszólt hozzá:

— Isten veled Lajos!

A következő pillanatban eldőlt a revolver s a szerencsétlen leány élettelenül, vérző melllel bukkolt le kedvesére. Ványa fellármázta a házat s elhívták a mentőket, akik azonban konstatálták, hogy Tóth Mária azonnal meghalt.

Az öngyilkos leány két levelet írt: egyiket kedvesének, a másikat pedig anyjának. Mindkettőben bocsánatot kér tettéért, de nem mondja meg öngyilkosságának okát. Valószínűleg attól fél, hogy Ványa Lajos el akarja hagyni és ezért határozta rá magát az öngyilkosságra.

Holttestét kivitték a törvénytörési orvostani intézetbe.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Április 27. Szomb. Római kath. Zita, Peregr. Gör. kath. Április 14. Arisztark — Nap két óra 51 perckor, nyugszik 7 óra 5 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Az időjárásban lényeges változás nem várható. Sürgönyprognózis: Változás nem várható. Déli hőmérséklet: 14-6 fok Celsius.

— Borovszky Sámuel dr. halála. Nagy csapás érte a magyar tudományos világot. Borovszky Sámuel dr., a magyar tudományos akadémia tagja s irodaigazgatója és sok jeles történeti munka szerzője 51 éves korában Budapesten elhalálozott. Minket csanádmegeieket is fájdalmasan érint Borovszky halála. A most elhunyt történettudós volt ugyanis az, a ki két kötetben meg írta Csanádvármegye történetét 1717-ig. Az érdekes nagy munkának folytatását vártuk a szerzőtől, azonban most már a halál megakadályozta abban, hogy megírja 1515 utáni történetét is megírja. Hacsak posthumus munkája gyanánt nem maradt utána ilyen monografia.

— Új iskola Pitvaroson. A vallás és közoktatásügyi miniszter a pitvarosi új állami iskola építési céljaira 4000 koronát utalványozott.

— A komlói utféli iskola építése. Lapunk egy régebbi számában már megírtuk, hogy a komlói utféli tanyai iskola olyan rozoga állapotban van, hogy az alispán felhívta a várost, miszerint ezen iskola újja építéséről haladéktalanul gondoskodjék. Minthogy ezen tanyai iskolába oly sok gyermek jár, hogy azt alig képes befogadni, a városi képviselőtestület elhatározta, hogy a komlói utféli még egy másik iskolát is állít fel. A városi tanács Mágóri Sámuel közvárosi bíró elnöke alatt Nagy István tanácsos és Nagy Imre István városi képviselőkből álló bizottságot ki is küldötte, hogy az új iskola helyét állapítsa meg és tárgyaljon azon terület tulajdonosával is, hogy az új iskola építési céljaira mennyiért volna hajlandó 800 négyszöglet a városnak átengedni. A bizottság a helyszínen már kint járt és megbízatásának eleget tett, miről Mágóri Sámuel közvárosi bíró bizottsági elnök ma értesítette a polgármestert.

— Birtokváltások. Gimpel Dezső és Kiss Eszter megvette Kuria Jánosné Engedi Veron 3089 népszámu házat 3000 koronáért. Kovács János és neje Tóth Mária megvette Dura János szőlőmalom és molnár lakot 4180 koronáért. Tézsla István és neje Német Rozália megvette Soki Gáborné Juhász Anna soványi szőlőföldjét 780 koronáért. Dura János és neje Fazekas Julianna megvette Váradi István 234 népszámu házat 8200 koronáért. Baróczi Mihályné Fodor Rozália megvette Szabó Gergely s neje inokai Etel bányai szőlőföldjét 2000 koronáért. Szentpéteri Sándorné Gera Rozália megvette Joó Sándor és neje Bódi Julianna 1334 koronáért. Nagy György István és neje Baranyi Mária valamint Károlyi Mihály és neje Nagy György Gária megvette a makói hagyma zöltségkereskedési és gazdasági termény kereskedelmi részvénytársaság 2408 népszámu házat 150.000 koronáért. Joó Sándor és neje Bódi Julianna megvette Erdei János és neje Koczka Mária valamint Erdei Mária 1552 népszámu házat 5700 korona vételárban.

— Járvány kórházak a telepesek községében. A földművelésügyi miniszter a csanádmegeie telepesek községében járvány kórházainak építési céljaira 5000 korona államsegélyt utalványozott.

— Országos vásár Földékon. Földékon a legközelebbi országos vásár május 4-én és 5-én lesz, 4-én állatvásár, 5-én kirakodó vásár. A vásárra mindenféle állat felhajtható.

— A hus piaci árusításának szabályozása. Serényi Béla gróf földm. miniszter körrendeletet intézett Csanád. törvényhatóságához, melylyel a hus piaci árusításának szabályozása tárgyában már előbb kelt körrendeletét kiegészíti. Új rendeletében a miniszter nem tesz kifogást az ellen, ha kivételes esetben a piaci sátrak árusító asztalain el nem férő húst, mely alkalmas módon a sátrak egyéb részére sem helyezhető el, a sátrak belejében alkalmazott horgokra függesztik fel, ugy azonban, hogy az iparos az ilyen húst is a por ellen tiszta ruhával köteles letakarni. Mint-hogy a sötét színű festék a szenny és piszok leplezésére is alkalmas, a sátrak faváznak befestésére csakis világos színű olajfesték használható, hogy a sátrak ezen részeinek tisztsága mindig könnyen ellenőrizhető legyen. A sátrak árusító asztalainak befestését eltiltja a rendelet. A hus piaci árusítása ezentel is csak zárt sátrakból történhetik, kiváratosnak tartja azonban a miniszter, hogy a piaci husárutás vásárcsarnokból, vagy külön erre a célra épített huscsarnokból történjék, hogy a városok és községek alig volnának ezáltal megterhelve. Az ilyen huscsarnokok létesítése különben azzal az előnnyel is járna, hogy a hus elárutását lassanként abbahagynak olyanok, a kik ezt csak mellékfoglalkozásként üzik s a kik igen sokszor gyanus eredetű és elárutásig megfelelő berendezések hiányában helytelenül eltértek húst hoznák a városok és községek piacaira.

— A rendőrség kérelme. A makói rendőrség most egy érdekes lopási esetben nyomoz, azért arra kéri a közönséget, hogy jelentse, miszerint nem látszott-e valaki szerdán este a Hold-utcaán, Ligeti utcán és a Lonovics sugáruton este 10 óra tájban valami gyanus alakot, ki hátán vagy kezében vitt valamit.

— Érdekes jubileum. Érdekes jubileumról szerezünk ma értesítést. Puresi Károly már 30 év óta működik Makón, mint primás az első cigánybanda élén. Puresi ismerősei ebből az alkalomból május havában jubilálni akarják. A jubileumról még külön részleteink nincsenek, mert ezeket még ezután állítják össze Puresi ismerősei. Mi a magunk részéről csak helyeselni tudjuk a jubileum eszméjét, mert a zene a legszébb művészet és aki e művészetnek úgy élt, mint Puresi Károly, az igazán megérdemli, hogy jubilálják.

— Érzékeny leány. Lapunk mai számában „Rosz utra tévedt leány” címmel körülményesen írtunk H. P. makói varróleány dolgairól, ki Kertész Aladárné számlájára magának Endrei Márton üzletében divatcikket vásárolt. Közlésünk után megjelent nálunk Kádár Erzsébet, ki Kertész Aladár üzletében van alkalmazva és annak adott kifejezést, hogy többen azt hiszik, hogy a tettet ő követte el. Mikor sietünk kijelenteni, hogy a tettes nem Kádár Erzsébet, egyben kijelentjük, hogy H. P. kezdő betűkből ő reá valamit következtetni mégis kissé merész dolog.

— Hurokra került tolvaj. A makói rendőrség ma egy furfangos tolvajt tartóztatott le Lőrinc Ferenc makói Töltés-utcai lakos személyében. Ez az ember két év óta állandóan hordta a Maros töltésen felhalmozott karókat és állandóan azzal tüzelt. Ez az ember a mai vallatás alkalmával elismerte azt is, hogy éjjel a sertés-hizláló felől bejárt az aradcsanádi

vasutak pályaudvarára, honnan léceket és oszlopokat lopott el. Házkutatást tartottak nála, mikor egész faraktárat találtak. A tolvaj ellen megindították az eljárást.

Gyilkolt az elmebajos közjegyző.

A pécsi tébolyda szenzációja.

Egész Pécs városát lázas izgalomban tartja most az a szenzáció, amely az ottani tébolyda falai közül került ki.

Több év óta van elhelyezve a pécsi tébolydában Takács János közjegyző, akire, mint rendkívül közveszélyes dühöngő örültek, különösen vigyáztak. Az örült közjegyző mellé egy atléta természetű 22 éves fiatalembert, Horeczky Istvánt állították oda.

Tegnap aztán, érthető konsternációt keltett a tébolydában az a fölfedezés, hogy Takács, a közveszélyes örült nincs a cellájában, de hiányzik onnan az ápolója is. Az egész várost felkutatották utánuk, de nyomra nem akadnak. Az a gyanu, hogy az elmebajos közjegyző megölte az ápolóját és valahol elrejtette.

Aki valamit hall, megtud, vagy vele történik, ami a közönséget érdekli, közölje azonnal a „Makói Független Ujság“-al. A „Makói Független Ujság“ mindent megír, semmit se hallgat el.

KÖZGAZDASÁG.

A makói piacról.

Csendes üzletek.

Az a nagy sürgés-forgás, kapkodás, mely az utóbbi napokban a budapesti gabona-tőzsdén volt tapasztalható, mára megszűnt. A véltelkedv nagyon meglahadt, így a kínálat jóval túlszárnyalta a keresletet. A nem várt fordulat azonban abszolút nem volt hatással az árakra. Azok maradtak továbbra is olyan szilárdak, mint voltak.

Az áraknak eme szilárdsága továbbra is tartani fog, mert a központi gabona-tőzsdébe érkezett terméskilátásokról szóló jelentések nagyon eltérőek. Egyes helyeken az abnormális időt felváltó derűsebb és enyhébb napok hatása folytán a vetések állása nagyon sokat javult. Máshonnan azonban ezzel szemben egészen ellentétes hírek érkeztek. Külföldi tudósításokban pedig általános a panasz a terméskilátásokat illetően.

E körülmények azután a gabona-árak szilárdságára országsszerte, még ott is, mint nálunk, Makón, illetve Csanádmegyében, hol a terméskilátások az idő szerint a legjobbak — nagy hatással vannak.

A budapesti gabona-tőzsdén holnap jelenik meg a miniszternek hivatalos becslése a terméskilátásokról és a terméskárokról. Ez okozta némileg azt is, hogy ma a tőzsdén nagyobb bevásárlásoktól tartózkodtak. A miniszteri jelentés, dacára annak, hogy gyakran nem fedi teljesen az igazságot, mégis a tőzsdén a gabona-üzletnek bizonyos irányt adnak.

Ami a makói hetipiacot illeti, ez

éppen nem volt látogatott. A mezzei munka minden irányban lekötötte már az embereket, így távol tartják magukat a piactól. Még látogatottabb a vasárnapi rövid heti piac, mint akár a szerdai, avagy a pénteki.

A mai piacra alig került néhány kocsis buza, melyet kezdetben igen kitarítottak az árukból a gabona-árakat kellően nem ismerő termelők, később rendes mederbe tereledt minden és a felhozott csekély készletet részint a helybeli malmok, részint a kereskedők vásárolták össze métermázsánként 22 korona 10, 22 korona 20 fillérével.

A kukorica az egész télen és tavasz folyamán igen keresett áru volt a makói piacon. E kereslet erősen megnyilvánult a mai heti piac alkalmával is. Kukoricából is csak néhány kocsival került a piacra. Métermázsája 19 koronáért, sőt 19 korona 20, 30 fillérért is kelt később. A felhozott mennyiséget többnyire a kofák vásárolták össze későbbi spekulációra.

Árpa hiányzott a mai piacról is, ugyisintén a zab is. E két terméknek névleges ára azonos a kukorica árával.

Jószágot a mai heti piacra sem hajtottak fel. Ez a piac, mint mondtuk, csak később fog lendületet venni.

Allítsa meg

a rikkancsot és kérjen tőle egy „Makói Független Ujság“-ot megtalálja benne, amire - szükségse van. -

Regény.

Szeretem a sirig

vagy (49)

Két fiatal szív szomorú végzete.

ELSŐ RÉSZ.

VII.

Az ezüstös hangok mindeme szolamai egymás után értek a két szerelmeshez, mint megannyi nyájas üdvözetek.

Ugy hatottak rájuk, mint üdítő harmat; keblök feszült és szemek megnedvesedtek.

— Hallja, mondta Simonne felémelt ujjal, nemde ilyen zere illik az ilyen estéhez? Én szeretem ezeket az Ave Máriára hívogató harangokat.

— Ezek magát jönnek üdvözölni Simonne. Azt mondják magának: „Te malasztal vagy teljes és áldott minden nők között.“

A lányka mosolygott, rá emelte fekete szemét és susogta:

— Nem hazudtolja meg őket soha?

— Soha! Szívem a magáé, minden gondolatommal egyetemben.

— Ugy hát gondolt rám a két hét alatt?

— Bizonyára.
— Mit csinált, míg én Chamberyben voltam?

— Hosszunak találtam az időt. És a mint kimondta ezt a kitérő feleletet, a lelkifurdalása tövise szurta meg a szívét.

Hütlensége gyűlöletesebbnek, megbocsáthatatlanabbnak tűnt fel előtte.

Egy pillanatra kísértetbe jött megfogni a Simonne kezét, rá hajtani megbánó homlokát és megvallani az árulást.

Nem kedvező óra volt-e ez megkockáztatni ezt a vallomást és megalázkodni?

A nap ködbe veszett, a homály megkönnyíti a vallomását és az alpesi magány szépsége kegyelemre hangolja barátóját.

De hirtelen feltartóztatta őszinteségi buzgalmában a hasonló leleplezés lehetetlensége.

Hogyan magyarázza meg ennek a tiszta fiatal leánynak a szerelem meglepetéseit... Nem, nem fogna őt megérteni és ez haszontalan szentségtörő profanáció lenne.

Visszafojtotta keblébe ezt a kibuggyanó kész vallomást s beérte azzal, hogy ő is viszont kérdezze Simonnetől:

(Folyt. köv.)

Tisztelettel tudatom

Makóváros és vidéke mélyen tisztelt gyászoló közönségével, hogy a Borsy-féle

temelkezési vállalatot

Borsy Imre utóda feloszlatta és én e teljesen új felszerelést, valamint az

árúkészletet megvettem.

A többek közt rendkívül szép és száraz tölgy- és akácia palincsokat, kereszt és fejfának való anytagot nagy mennyiségben s ezáltal eddig is a legjobban berendezett „Orangyal“ disztemelkezési vállalatot tetemesen megnagyobbítottam. Hét díszes és többrendbeli gyász-kocsijaim és megfelelő behuzatok s mindennemű ravatalozások

dijtalanul

áll a gyászoló közönség rendelkezésére. — Pontos és szolid kiszolgálás jutányos árakon. Kérve a tisztelt gyászoló feleknek nagyrabecsült pártfogását.

Kiváló tisztelettel

özv. Gyurik Lajosné

az „Orangyal“ disztemelkezési vállalat tulajdonosa, Kenyérpiac. (Tőkey-ház). Az üzlet átvételéből kikerülő használt boltberendezés jutányos áron eladó.

Csonmagoló ujság-papír

kiló számra jutányosan kapható a

Makói Független Ujság

o o kiadóhivatalában. o o



A „Makói Független Ujság“ előfizetési ára vidékre:

Egész évre . . . 14 Kor.

Félévre 7 Kor.

Negyedévre . . . 3 K. 50 fill.

Gyomorhaj nincs többé!

A szabadalmazott

Kakukfű keserű háziszser

(elix. fum off.) néhány napi használat után teljesen megszünteti az étvágytalanságot, a hányingert, gyomoridegességet az oly gyakori gyomorirrágást, hasmenést és egyéb gyomorfájást. Hirtelen rosszullét és utazásoknál nélkülözhetetlen háziszser. Makón kapható:

SÁNDOR ZSIGMOND gyógyszer-tárában.

Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona. — Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél kevesebb nem küldetik.

Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon eli x.f.nmar ffo védjegy rajta van.

Névjegyeket, bál meghívókat



a legmodernebb kivitelben és a legolcsóbb árakon készíti a Makói Független Ujság nyomdája.

Lapkihordó-fiuk

felvétetnek a kiadóhivatalban.

Kiadó!

Magános ur részére megfelelő külön bejárata

udvari lakás

— mely áll két butorozott szobából előtte verandával — kiadó. Hol? — Cim a kiadóhivatalban.

Egy fiu

és

egy leány

felvétetik Iritz Sámuel özv. cégnél.

0 0 Makón, Kálvária-utca, (az új kórházzal szemben). 0 0

A makói és környékbeli gazdák többszöri ismételt óhajának tettünk eleget, amidőn Makón, a Kálvária-utcában (az új kórházzal szemben) gazdasági gépraktárt létesítettünk. Ezen raktár vezetésével

LIPTÁK BÉLA

urat biztuk meg, aki minden erejével azon lesz, hogy a n. é. gazdaközönség eddig élvezett bizalmát továbbra is fentartsa. Említett raktárunkban állandóan készletben lesznek:

A hirneves „Bächer“-féle egy és többvonó ekék és talajművelő eszközök.

A világhírű „Melichar“-féle „Unicum Drill“ sorvetőgép. Az „Imperator“ műtrágyát is sorbavetőgép. Továbbá a hazai viszonyoknak a legteljesebben megfelelő „Johnston“ kéveketőratógép, fűkaszázó gereblye és elsőrendű manillaszineg.



Érdeklődőknek mindenkor helyszínen – vételkötelezettség nélkül – felvilágosítással szolgál:

Bächer Rudolf és Melichár Ferenc

Budapest, VI. Nagymező-utca 68.

293 Magyarországi vezérképviselő: Szűcs Zsigmond.

0 0 Makón, Kálvária-utca (az új kórházzal szemben). 0 0

NŐI FELÖLTÖK ORIÁSI VÁLASZTÉKBAN!

Legujabb őszi- és téli ujdonságokban; színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből

Bébé- és leányköpenyek, felülkülönlegességek.

Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek

Menyasszonyi kelengyék! Fehérneműek!

Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és fűzővédő, paplan lepedő!

Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák fejkötők és himzet, pique paplanok. Női bluzok a legizlésebb kivitelben.




(141) Szőrmeáruk, beák, muffok a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig. Legujabb divatu

női- és leánykalapok!
Posztó, biber, selyem, bársony- és gyászkalapok állandóan raktáron.

Diszítések és alakítások **Pártos E. és Tsa** Makó. Fötér, (az új kórházzal szemben).

felvétetik lapunk nyomdájában.

Tanulóleány

Aki arcának üdeségét s kezének, fogának fehérségét meg akarja tartani csak **Tubarózsa-**szépitőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan!

Tubarózsa-kenőcs a legjobb sőmör, szeplő és májfolt elmulasztására!

Tubarózsa-tej-től az arc hófehér lesz!

Tubarózsa-hőlgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tubarózsa kölni víz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.

Tubarózsa-hajkenőcs a haj és bajusz növést legjobban elősegíti!

Az őszülő hajnak eredeti szint ad a **Hajregenerátor!**

»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti! Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára.

JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszertára a »Szent István«-hoz
MAKÓN. (a róm. kath. templom mellett.)
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

Biztos sikert érhet el, aki venni, bérelni, eladni, bérbeadni, bármit ismertté tenni vagy értékesíteni akar

a Makói Független Ujság hirdetései útján.

Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

Uj gépműhely megnyitás!

Tisztelettel értesitem a n. é. gazdaközönséget, hogy 1912. évi jan. hó 1-én Makón, az új kórházzal szemben levő házamban, új gazdasági gép- és alkatrész raktárt, valamint nagy

gazdasági gépjavitó műhelyt nyitottam.

Elvállalom mindennemű gazdasági gépnek a legpontosabb kijavítását, um.: bármely fajta arató, cséplő, vetőgépet stb.

Különös figyelmébe ajánlom a t. gazdaközönségnek, az aratógépeknek, már a tél folyamán való kijavítását. — Uj aratógépeket az első idényben személyesen állítok munkába.

Raktáron tartom állandóan Csanádmegyében a legjobban bevált Johnston-féle amerikai kévekető és marokrakó aratógépeket. Bächer-féle világhírű tüköracél kormányval ellátott, egy, két és több vasu ekéket. Melichár-féle leghiresebb párossoru „Unicum Drill“ és műtrágya-szóróval egyesített vetőgépeket, a legteljesebben négyzetbe ültető amerikai kukoricavetőgépeket, fűkaszázókat, szecsakavágókat, kukoricamorzsolókat, vas és lánchoronákat, hengereket, kukoricakapákat stb.

Az aratógépekhez szükséges alkatrészekből, manilla zsinemből, olajból, állandóan nagy raktárt tartok.

Megemlíteni kívánom még, hogy a „Csanádmegyei Gazdák Aratógépszövetkezetének“ felosztásával a

JOHNSTON ARATÓGÉPEK

alkatrész raktárát vettem át.

Fötörökvésem mindig oda fog irányulni, hogy mindenkit, ki bizalmával megtisztel, a legjobban kielégítsek, a minek elérésére szakképzettségem elég kezességet nyújt. Igyekezni fogok mindenben, mindenkor a legjutányosabb árakat szabni és a javításokat a legrövidebb időn belül eszközölni. — Becses pártfogásukat tisztelettel kérve

Lipták Béla gazdasági gépszerelő és lakatosmester.

MAKÓN, az új kórházzal szemben.

Nem szabad, dehogyszabad...

stb. kuplékat, népdalokat, katona és cigányzenét élethűen játszva az eredeti „Eufon“ tölcsernélküli beszélőgép, mely legujabb dupla kottával csak 40 korona



WÄGNER „Hangszer király“-nál BUDAPEST, József-körut 15-1.

Használt kottákat becsereél. Nagy fényképes árjegyzék ingyen.